
Emrtvica pri svinjah. 
Redko ni ravno pri svinjah, da se le-ta 

bolezen loti svineta. Žival ne more zadnjega 
dela trupla, nog več rabiti, ampak vlači jih za 
seboj po tleh in gre torej le po prvih nogah 
z mesta. To je edino znamenje bolezni; žival 
žre, kakor prej ter se mu nič ne vidi, da ima 
bolečine. To pa je tudi v resnici tako, kajti 
omrtvica je le nasledek tega, da živali živci 
umrj6 na zadnjem delu trupla in za to žival 
tudi nič ne čuti v tem delu trupla. 

Kaj je uzrok te bolezni? Po navadi se 
pravi, da ima žival črve v obistih, v nekaterih 
slučajih je to tudi resnica ali ne vselej. Leta 
črv se nahaja le jredko kedaj v svinčtu in ni
koli brez jajec. črv je t r i do šest cm. dolg in 
ni debeleji, kakor kaka nit. V jetrih in gori 
po hrbtišču v mašči ga je najti. Ali če jajec 
ni v svinčtu, tedaj mora biti kje drugje uzrok 
bolezni, sam črv je ni kriv. Omrtvica je namreč 
motenje živcev in leto povzročuje slabo pre
bavljanje ali pa preslabo krmljenje. 

Ako se daje svinjam kisla, že nekam raz
topljena piča, krivo je največkrat tacih bolezni, 
posebno pa je to, če živali ne dobodo t rave, 
detelje ali repe v želodec. Ali tudi preveč, če 
se jim daje piče, lehko škoduje svinjam. Pra
seta, katerim se daje kislo mleko, kolikor ga 
jim je ljubo, včasih kar na naglem crknejo, to 

Gospodarske stvari. 



pa za to, ker se preobjedo in jim piča leže na 
pljuča. Ob enem se uname tudi mozeg v hrb
tišču ali pa kožica ob njem, v časih pride tudi 
v možane voda in le ta seže na živec, ki gre 
okozi hrbtišče na zadnji del života in svine je 
omrtvično. 

Jeli se tako svine ozdravi ? Mogoče je in 
po navadi še ni pretežko, če se gleda na to, 
da se odpravi zapreka, ali je to že potlej pre
več ali premalo piče. V prvem slučaju naj se 
daje svinetu manj in par dni morebiti nič zreti. 
Živali se daje snažna voda ali prav redke, dobre 
kuhane polivke, ob enem pa kake pol žličke 
žveplenokislega železa v pijačo, toda le enkrat 
na den. 

Priporočuje se po takem, naj se skrbi za 
to, da si želodec opočije in nekaj v a s e dobode, 
kar ga krepča, ne pa preobloži. Kaka maža na 
popicalo, toda lehka, gorišična ali terpentinova 
maža na ledja je tudi dobra. Toliko pa si naj 
zapomeni gospodinja, da ne pomaga nobeno 
zdravilo, dokler se ne odpravi to, kar je krivo 
omrtvice. 

Sejmovi. Dne 27. decembra v Vitanju. 
Dne 28. decembra 1887 v Stradnu. Dne 2. jan. 
1888 v Bučah in v Mariboru. Dne 3. januva
rija v Radgoni. Dne 4. januvarija v Ljučanah 
na Ptuju in v Imenem. 


